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Vážení čtenáři,

přinášíme Vám pravidelný přehled událostí ve světě práva za uplynulý týden.

Přeji Vám hezký víkend

Mgr. Miroslav Chochola, LL.M., MBA
EPRAVO.CZ

Události tohoto týdne:

Ombudsman prosadil udržitelnou pomoc s bydlením
Jen poloviční pomoci se od úřadu práce dočkala matka tří dětí při hledání nového bydlení. Úřad jí
přiznal dávku jen na kauci, nikoli už na provizi realitní kanceláři – argumentoval, že ve městě lze
najít pronájem i bez provize. Ombudsman Stanislav Křeček však uspěl s námitkou, že úřady musí
dbát na dlouhodobou finanční udržitelnost bydlení. Ministerstvo práce po přezkumu souhlasilo a
žena nakonec dostala mimořádnou dávku i na úhradu provize.

Data Act přináší revoluci v nakládání s daty
Od 12. září 2025 začne platit nové evropské nařízení Data Act, které zásadně mění pravidla pro
využívání dat firmami, veřejnými institucemi i občany. Jde o jednu z nejvýznamnějších regulací od
dob GDPR. Data Act má zlepšit přístup k doposud nevyužitým datům – umožní uživatelům získat data
z chytrých zařízení (IoT) a sdílet je se servisy či aplikacemi, nařídí poskytovatelům cloudu usnadnit
přechod ke konkurenci a posílí interoperabilitu datových systémů. Veřejné instituce budou moci v
krizových situacích získat potřebná data od firem. Odborníci doporučují firmám urychleně prověřit,
zda se na ně nová regulace vztahuje, a připravit úpravu smluv i systémů tak, aby byly „data-ready“.

NSS potvrdil pokutu ČEZ za pozdní zveřejnění informace
Nejvyšší správní soud zamítl kasační stížnost společnosti ČEZ proti pokutě od České národní banky
za opožděné uveřejnění kurzotvorné (vnitřní) informace. Jde o případ z roku 2022, kdy ČEZ se
zpožděním několika dnů zveřejnil zprávu o záměru státu (většinového akcionáře) zvýšit dividendu
pro akcionáře. Soud se ztotožnil s názorem ČNB, že ČEZ měl povinnost informaci o navýšení
dividendy zveřejnit neprodleně po jejím obdržení, a potvrdil uloženou pokutu ve výši 1 milionu Kč.
Rozhodnutí zdůrazňuje požadavek na transparentní informování investorů a důvěru na trhu –
emitenti musí bezodkladně zveřejňovat všechny cenotvorné informace v souladu s nařízením MAR o



zneužívání trhu.

Pilotní projekt dá dětem v opatrovnických sporech hlas
Ministerstvo spravedlnosti a Krajský soud v Ústí nad Labem spustily pilotní projekt, který má posílit
ochranu dětí v opatrovnických řízeních. Intervenční centra nově působí jako prostředník a
„tlumočník“ potřeb dětí u soudu – zejména v případech domácího násilí. Dítě tak nemusí mít strach
osobně před soudem vypovídat před rodičem, kterého se bojí; terapeut z intervenčního centra předá
soudu jeho stanovisko bezpečně za něj. Vznikají také multidisciplinární týmy, kde soudci, OSPOD,
intervenční centra, státní zástupci, policie a terapeuti sdílí informace a společně posuzují rizika v
rodině. Tento nový postup umožní citlivější rozhodování soudů v nejlepším zájmu dítěte a má dětem
zajistit větší pocit bezpečí během řízení.

První zkušenosti s registrem lobbování: větší rychlost a přehlednost
Od července platí nový zákon o regulaci lobbování, který zavedl registr lobbistů při Ministerstvu
spravedlnosti. Nyní resort představil první výsledky fungování registru. Dosud se registrovalo 401
lobbistů (většinou právnických osob), 351 lobbujících prostředníků a 1 917 lobbovaných veřejných
činitelů. Systém registrace je uživatelsky přívětivý a průběžně se vylepšuje – nově se například
automaticky importují údaje z veřejných rejstříků, členové orgánů firem se propisují jako
prostředníci, kontrola bezúhonnosti probíhá napojením na rejstřík trestů a přístupové údaje se
zasílají přes datové schránky. Proces ohlášení lobbisty je tak jednodušší a rychlejší. Ministerstvo
nadále zdokonaluje metodiku i funkce registru – hlavní výzvou bude začátkem roku 2026 podávání
prvních přehledů o lobbistické činnosti, k němuž musí registrovaní lobbisté přistoupit nejpozději v
lednu.

Policie varuje: „Nebudujte dítěti digitální stopu“
Na ochranu soukromí dětí v online prostoru cílí nový preventivní projekt Policie ČR „Nebudujte
svému dítěti digitální stopu“. Jeho cílem je vzdělávat rodiče, kteří často nevědomky vystavují děti
riziku sdílením fotografií a osobních údajů na sociálních sítích. Policie upozorňuje, že jakmile je
jednou takový obsah veřejně dostupný, lze jej obtížně kontrolovat či smazat – a může být zneužit pro
kyberšikanu či jiné trestné činy. Aktuálně se například policie v Brně zabývá případem laviny
nenávistných komentářů, které se objevily pod fotografií žáka zveřejněnou jeho matkou na sociální
síti. Autoři urážlivých a rasistických příspěvků jsou dohledáváni a policie připomíná, že i nevhodné
projevy v online diskusi mohou naplnit skutkovou podstatu trestného činu. Projekt má zvýšit
povědomí o rizicích digitální stopy a vést rodiče k větší opatrnosti při sdílení informací o dětech na
internetu.

Přibývá kyberútoků na klienty bank, škody rostou
Česká bankovní asociace varuje, že letos opět mírně narostl počet kybernetických útoků na bankovní
klienty a výrazně se zvýšily i způsobené škody. Do konce června se terčem podvodníků stalo přes
44 000 klientů bank (meziročně o 2 % více) a celková škoda vzrostla téměř o pětinu na 886 milionů
Kč. Pozitivní zprávou je, že bankám se daří chránit více než 90 % napadených prostředků – díky
rychlým bezpečnostním opatřením zachránily klientům přes 5,3 miliardy korun. Podvodníci stále
častěji volí vedle falešných telefonátů i útoky přes chatovací aplikace (např. prolamují cizí účty na
WhatsAppu a oslovují přátele s žádostí o peníze či hlasování). Banky posilují ochranu – nově lze třeba
ověřit volajícího bankéře přímo v mobilní aplikaci banky nebo okamžitě zastavit podezřelou platbu.
Česká bankovní asociace zároveň spouští další ročník osvětové kampaně #nePINdej! a online
Kybertestu, kde si může veřejnost vyzkoušet rozpoznávání podvodných triků. Policie připomíná
zásady bezpečnosti: nedat se zastrašit legendami podvodníků, nedůvěřovat „výhodným“ nabídkám a
uvědomit si možnosti zneužití moderních technologií (např. umělé inteligence k napodobení hlasu
blízkých).

Unijní soud posvětil dohodu o přenosu dat mezi EU a USA



Tribunál Soudního dvora EU zamítl žalobu, která požadovala zneplatnění nového rámce pro přenos
osobních dat z EU do USA. Ten byl dojednán loni mezi Bruselem a Washingtonem jako náhrada za
předchozí dohody (známé jako Privacy Shield), které unijní soud v minulosti kvůli obavám o
soukromí zrušil. Podle aktuálního verdiktu zajišťují Spojené státy (alespoň v době přijetí dohody)
dostatečnou úroveň ochrany osobních údajů přenášených z EU. Soud tak nevyhověl stížnosti, podle
níž americký dozorový orgán není dostatečně nezávislý a data Evropanů mohou být nadměrně
monitorována tajnými službami USA. Rozhodnutí vítají tisíce společností včetně evropských bank,
automobilek či technologických firem, které na transatlantických přenosech dat obchodně závisejí.
Žalobce (francouzský poslanec) se proti rozhodnutí ještě může odvolat ke Soudnímu dvoru EU.

Maďarsko žaluje EU kvůli využití zmrazených ruských peněz
Mezi Budapeští a Bruselem propukl další právní spor. Maďarsko podalo žalobu k Tribunálu Soudního
dvora EU, kterou napadá rozhodnutí EU využívat výnosy (úroky) ze zmrazeného ruského majetku k
finanční pomoci Ukrajině. Členské země se loni shodly, že tyto výnosy nasměrují do tzv. Evropského
mírového nástroje na nákup zbraní pro Ukrajinu a na poválečnou obnovu. Maďarsko – jediný stát EU,
který se na financování zbraní nepodílí – však tvrdí, že tím bylo obejeno jeho právo veta. V žalobě
argumentuje, že unie porušila princip rovnosti členských států a demokratické fungování, když
Maďarsko fakticky zbavila hlasovacího práva v otázce, která vyžadovala jednomyslný souhlas.
Rozhodnutí soudu může trvat i několik let a potenciálně vytvoří precedent ohledně ochrany
národních veto-práv v EU. Budapešť premiéra Viktora Orbána dlouhodobě blokuje některé unijní
sankce a opatření proti Rusku a tento případ dále vyhrocuje napětí mezi Maďarskem a zbytkem EU.

Setkání advokátních komor srovnávalo kárné systémy
Česká advokátní komora hostila 6. září v Praze tradiční setkání zástupců spřátelených advokátních
komor ze střední Evropy. Do Kaňkova paláce přijelo asi 25 delegátů z advokátních komor Německa,
Rakouska, Itálie, Slovinska a Maďarska. Hlavním tématem bylo porovnání kárných řízení a
disciplinárních sankcí v jednotlivých zemích. Místopředseda ČAK Ondřej Trubač představil český
model kárného řízení a moderoval jednání v němčině. Zástupci ostatních komor se podělili o
zkušenosti z vlastních jurisdikcí. Diskutovalo se například o pravomocích advokátních komor vést
kárná řízení, o druzích sankcí (od napomenutí přes vysoké pokuty až po dočasný či trvalý zákaz
výkonu advokacie) nebo o zapojení soudů v závažných případech porušení povinností advokáta.
Setkání umožnilo vzájemnou inspiraci pro případné zpřísnění či zefektivnění disciplinárních pravidel
v budoucnu.

Předseda Komory naposledy přijal slib advokátů
Ve velké zasedací místnosti pražského paláce Kaňka složilo 5. září slavnostní slib 17 nových
advokátek a advokátů. Jednalo se o poslední ceremonii vedenou současným předsedou České
advokátní komory Robertem Němcem, kterému v říjnu skončí mandát. R. Němec při příležitosti
svého posledního přijímání slibu zdůraznil význam advokátní etiky a nezávislosti výkonu povolání.
Noví advokáti převzali osvědčení a mohou od tohoto data samostatně vykonávat advokacii. Na
říjnovém sněmu ČAK bude zvoleno nové vedení Komory, které převezme odpovědnost i za podobné
slavnostní akty v budoucnu.

Za necelý měsíc proběhne sněm advokátů s volbou vedení
Přesně za měsíc, 3. října 2025, se uskuteční 9. sněm České advokátní komory. Advokáti na něm zvolí
nové vedení Komory (předsedu, místopředsedy a členy představenstva) na další funkční období a
rozhodnou o klíčových návrzích usnesení. Volební sněm proběhne formou hybridního jednání –
delegáti se mohou zúčastnit prezenčně v Praze nebo prostřednictvím online platformy. Advokátní
deník připomíná, že pro účast na sněmu je nutná včasná registrace a ověření identity pro případné
elektronické hlasování. Na programu budou také zprávy o činnosti a hospodaření orgánů Komory za
uplynulé období a návrhy na změny stavovských předpisů (např. organizačního či zkušebního řádu).
V následujících týdnech bude Komora advokátům distribuovat materiály a speciální Bulletin s



detailními informacemi k průběhu sněmu, kandidátní listinou a instrukcemi k volbě.
 

Vyšlo na epravo.cz:

Spolehlivost osoby v civilním letectví
Spolehlivost osoby v civilním letectví je velice důležitá součást ochrany civilního letectví před
protiprávními činy. Její prokázání je v řadě případů nezbytné, například tehdy, má-li mít osoba volný
přístup do veřejnosti nepřístupných částí letiště. Je tak například esenciální pro piloty létající v
obchodní letecké dopravě na taková letiště a…

Přezkum rozhodnutí CAS vnitrostátními soudy Evropské unie
Soudní dvůr Evropské unie (dále jen „SDEU“) vydal dne 1. 8. 2025 přelomový rozsudek ve věci Royal
Football Club Seraing v. Fédération Internationale de Football Association (dále jen „FIFA“) a další,
vedený pod sp. zn. C-600/23.

Konec snižování úrokových sazeb? Klíčová úroková sazba 2T repo zůstala v srpnu na 3,5 %
Na jednání bankovní rady ČNB dne 7. 8. 2025 došlo k ponechání úrokových sazeb na dosavadní
úrovni a měnová politika zůstává stabilní. I když finanční trh stabilitu sazby očekával, na základě
jakých okolností dospěla bankovní rada ČNB k danému rozhodnutí? Co zůstává výzvou pro měnovou
politiku? A značí to nepříznivou prognózu vývoje domácí…

K otázce stupně intenzity porušení povinnosti zaměstnance
Nejvyšší soud se ve svém nedávném rozhodnutí sp. zn. 21 Cdo 1154/2025 ze dne 22. 7. 2025
(„Rozhodnutí“) zabýval problematikou okamžitého zrušení pracovního poměru podle § 55 odst. 1
písm. b) zákona 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů („Zákoník práce“) z
důvodu údajného zvlášť hrubého porušení povinností zaměstnance…

Právo na soukromí vs. transparentnost firem: Kontroverze kolem evidence skutečných
majitelů
Evidence skutečných majitelů a povinnosti s ní spojené vyvolávají v českém právním prostředí
bouřlivé debaty a kontroverze již od počátku svého zavedení. Kritizována je mimo jiné veřejná
přístupnost této evidence, kdy osobní údaje skutečných majitelů jsou přístupné jakékoli osobě z
široké veřejnosti. Českou právní veřejností poslední dobou…

Matzner: Řešme také jak dál s AML. A vyvarujme se nadměrné zátěži a zbytečné byrokracie
Advokátní stav má pro příští měsíce a léta k řešení velká témata, která krystalizují v souvislosti s
blížícím se sněmem České advokátní komory. Jde o praktické fungování Garančního fondu, využití
technologického boomu a získání nástrojů umělé inteligence na svou stranu, ale také, jak se ukazuje
třeba i z jednotlivých diskusních příspěvků na…

Investiční zprostředkovatel pod dohledem: Povinnosti, rizika a regulatorní mantinely jeho
činností
Investiční zprostředkovatel představuje důležitý článek kapitálového trhu, který zprostředkovává
kontakt mezi investory a poskytovateli investičních služeb. Musí získat povolení k činnosti od České
národní banky a je oprávněn poskytovat jen omezený okruh investičních služeb – předávání pokynů k
obchodům a investiční poradenství. Sám však nesmí…

Osvobozený příjem nerovná se automaticky bez povinností: kdy musíte hlásit dar nebo
dědictví?
Většina lidí žije v domnění, že pokud příjem nepodléhá dani z příjmů, není třeba se o něj tzv. vůbec
starat. Jenže daňové právo má svá pravidla a existují případy, kdy i příjmy od daně osvobozené musí
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být oznámeny. A právě oznamovací povinnost osvobozených příjmů nad 5 milionů korun patří mezi ty
méně známé, ale potenciálně velmi nákladné chyby…

Určení výše přiměřené slevy z kupní ceny
Právo na přiměřenou slevu z kupní ceny je jedním z práv z vadného plnění, které může kupující
uplatnit v případě, že plnění, které obdržel, není v souladu s dohodou stran. V praxi však bývá často
problematické určit, jaká výše požadované slevy je skutečně přiměřená. K jakým okolnostem je třeba
při stanovení výše slevy přihlédnout? A jaký je…

Rozpor evidence skutečných majitelů s právem EU a jeho dopad na veřejné zakázky
Evidence skutečných majitelů (dále jen „evidence“) zavedená zákonem 37/2021 Sb., o evidenci
skutečných majitelů jako součást transpozice evropské směrnice, je součástí českého právního řádu
již několik let.

Trestní odpovědnost provozovatelů anonymních sítí
Tématem tohoto článku jsou anonymní sítě a trestní odpovědnost jejich provozovatelů. Z hlediska
trestního práva lze vést úvahu o tom, zda samotný provoz anonymní platformy, který není ze své
povahy nezákonný, může založit trestní odpovědnost provozovatele, s ohledem na to, že není
vyloučeno, že na těchto sítích dochází (a to často i s vědomím…

10 otázek pro ... Jana Hrazdiru
Mgr. Jan Hrazdira je advokátem a zakládajícím společníkem advokátní kanceláře HKDW HOLASEK,
s.r.o., která působí na trhu déle než 20 let. Právní praxi vykonává i jako rozhodce, a to ve
vnitrostátních i mezinárodních arbitrážních sporech; vystupuje v této pozici nejčastěji u Rozhodčího
soudu při Hospodářské komoře České republiky a Agrární komoře…

Dočasný zákaz výkonu funkce statutára dle zákona o kybernetické bezpečnosti a nové
povinnosti pro statutáry
Jednou z hlavních novinek zákona o kybernetické bezpečnosti (dále jen „ZKB“) je možnost uložit
členovi statutárního orgánu poskytovatele regulované služby v režimu vyšších povinností dočasný
zákaz výkonu funkce člena statutárního orgánu, a to až do doby odstranění zjištěných nedostatků,
nejméně však na dobu 6 měsíců. V článku se čtenář dozví, za…
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